



编者按

2013年国家新职业统一鉴定考试报名工作正在进行中,34位新职业从业者,可通过统一鉴定取得相应等级的职业技能鉴定证书。国家职业资格技能鉴定考试一年两次(5月和11月各统一鉴定一次)。5月,烟台市共有7744人报名参考,其中,物流师、企业人力资源管理师、公共营养师、营销师、心理咨询师和育婴师6个职业占据考生总数的一半以上。新职业是什么?新职业从业者日常的工作是怎样的?本报记者为您揭开新职业的神秘面纱。

“指尖舞者”一分钟能记200多字

近年活跃在港城多个领域,速录师用手指追声音

本报记者 蒋慧晨 曲彦霖
孙淑玉

话音落,文字出,有这样一个群体,他们用手指追声音。

近年来,一批速录师活跃在烟台市的各种会议、论坛,速录技术的应用领域也不断拓展。工作体面、收入高,在很多人眼里,速录是一个“高端大气上档次”的职业。那么,速录师到底是何方神圣?速录工作是怎样进行的?



高级速录师唐珍妮向记者展示速录机。 本报记者 蒋慧晨 摄

走近速录师

听着《新闻联播》记录,基本不出错

在中国青年创业国际计划创业公益行山东烟台站的活动现场,速录师唐珍妮一边听会,一边十指飞快地按动速录机按键,一串串文字马上呈现在与速录机连接的电脑屏幕上。

唐珍妮说,她每分钟能记240~280个字,这个速度几乎与中央电视台《新闻联播》播音员的播音速度一致。据唐珍妮介绍,她一边听中央电视台的《新闻联播》,一边就能用速录

机把新闻联播里的新闻记录下来,准确率达到98%以上。

“我在2009年就考取了高级速录师职业资格证书,2012年创办了自己的速录速记工作室。”唐珍妮说道。

行业越来越被认可,工作动力挺大

有一次唐珍妮担任有国家领导人参会的会议记录工作,会议结束后,几位领导拿着打印出来的会议记录,对唐珍妮大加赞美。“一位合格的速录师不仅要记得快、记得准,还要对会议内容严格保密。得到认可,是我工作的动力。”唐珍妮说道。

唐珍妮刚学速录时,速录在烟台还没有被广泛认可,工作经常青黄不接,即便有工作,记录一场会议的酬劳也不高。“速录是近两年才在烟台被认可的,一些会议、论坛等需要记录内容的地方都有速录师的身影。”唐珍妮说,大城

市的速录师月薪能达到五六千元甚至更高,在烟台有自己工作室的速录师月薪也能达到三四千元。业内人士称,速录师平均薪金为每个小时300元,在烟台可以速录国学、法学等专业内容的速录师薪金每个小时最高达1500元。

行业现状

1/3速录师选择留烟,目前供不应求

自2003年进入烟台,怡林计算机培训学校(以下简称怡林学校)已经在烟台度过了十年,是烟台最大、最早针对社会人士进行速录培训的学校。

现在怡林学校里还有20来个人正在学习速录。尽管学速录的人数在不断增加,但还远满足不了需求。

据业内人士介绍,烟台

速录行业曾出现怪圈,当年大家对速录陌生的时候,学生并不愿意走出去,而等烟台市场对速录有需求时,很多人却选择了北京、上海等大城市。粗略估计,2/3的人会选择走出烟台发展。

山东省城市服务技术学院开设速录专业也已经是第4年。“第一年仅招了1个班,30左右名学生。”据商务速录专业

郭老师介绍,考虑到就业环境和就业前景较好,2010年5月份,速录专业正式进入学校,名为“商务速录”专业,成了山东省技校里的首例。如今商务速录专业每年限招2个班,共招70左右名学生,入学录取率仅占到60%至70%。

缺少高精尖人才,男少女多也愁人

社会发展对速录师的质量需求越来越高。目前只要初中学历以上就可以参加速录培训,但很多大企业或单位对速录人员的学历要求越来越高。速录并非简单记录,还需要后期整改和对会议内容的理解,本科及以上学历的速录师十分紧缺。

怡林学校有培训本科速录师的打算,但一直受到阻碍。本科在校生选择性多,考研、工作、出国等。速录学时长,大学生不能拿出全部时间来学速录,而且

对于长时间的学习很容易放弃,不少人以速录作为跳板。

烟台高校六七年前开设速录选修课,至今未形成必修专业课程。看来,对高学历速录师的人才发掘培训还有待开发。

此外,男速录师也十分稀缺,某市公安曾面向全国招录带编制男速录师,最终全国只招到8名。山东省城市服务技术学院商务速录专业的学生中,男生比例仅占1/4至1/3。



制图:夏坤

相关链接

和打字员不同 速录师要“全能”

唐珍妮说,有些人觉得速录师就是“打字员”,其实并非这样。速录师比打字员打字快得多。专门的速录机键盘与普通键盘不同,采用的是声母韵母结合的“多键并击”方式。要记录汉字的汉语拼音有几个字母,在速录机上就要同时按下几个按键,十个手指并用,每一次敲击键盘,最少能记录两个汉字,而平时打字,每个汉字往往要按顺序敲击多次按键。

速录初学者最大的障碍,就是打字方式的转变。唐珍妮说,最初学习时,为了提高操作速录机时的手指频率,她每天至少要练习12个小时。

“想要当好速录师,要学的东西也很多。”每次工作之前,唐珍妮都要根据记录的需要,提前补充会议上所涉及的知识,包括时政、经济、医疗、文学等。唐珍妮说,如果没有提前做好准备工作,对行业术语或专业名词不了解,就会大大影响录入速度。

遇到讲方言的 就真没辙了

速录师什么都能记录下来吗?当然不是。唐珍妮说,在参加的各种各样的会议中,突发情况也时有发生。遇到用方言的讲话者,就一个头两个大了。

参加会议时,唐珍妮都会选择靠近讲话者或者音响的地方,以便能听得更清楚。为了保险起见,她在用速录机记录的同时,还会用录音笔同步记录音频,来应对突发情况。“在参加会议时,我们都会与主办方提前协调,希望讲话者尽量讲普通话。如果实在因为方言问题影响了会议记录,主办方大多都很理解,可以会后根据录音补充。”唐珍妮说。